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Ata da 11ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 31 de março de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo.  À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo Deputado Marcelino Galo 

com a finalidade de restituir os mandatos aos Deputados Estaduais cassados nos anos de 1964 

a 1969. A Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes Senhores (as): Deputado Marcelino 

Galo; Joviniano Neto, Coordenador da Comissão Estadual da Verdade; Walter Pinheiro, Presidente 

da Associação Baiana de Imprensa; Fátima Fróes, Diretora da Fundação Pedro Calmon; Luciana 

Mandelli, Diretora da Fundação Perseu Abramo; Mário Soares Neto, Coordenador Nacional da 

Consulta Popular; Governador Jaques Wagner; e o Conselheiro Zilton Rocha, Presidente do Tribunal 

de Contas do Estado da Bahia. Em seguida, o Sr. Presidente convidou para ingressar ao recinto os 

Deputados que comporiam a frente de honra: Luiz Leal; Marcelo Duarte; Wilton Valença; a 

representante de Sebastião Nery, Sra. Fátima Nery (irmã); o representante de Aristeu Nogueira, Sr. 

Diógenes Campos (filho); o representante de Diógenes Alves, Sr. Carlos Geraldo Alves (filho); a 

repesentante de Ênio Mendes, Sra. Raquel Mendes (filha); o representante de Hamilton Cohim Sr. 

Roberto Cohim (filho); a representante de Luiz Sampaio, Sra. Virgínia Sampaio (filha); o representante 

de Otávio Rolim, Sr. Aloísio Otávio Rolim (filho); o representante de Oldak Neves, Sr. Cláudio Neves 

(filho); o representando de Osório Villas Boas, Sr. Eduardo Medeiros (sobrinho neto); a representante 

de Padre Palmeira, Sra. Julieta Palmeira (sobrinha). O Sr. Presidente convidou a todos para ouvir a 

execução do Hino Nacional. Em seguida, concedeu a palavra ao proponente da sessão, Deputado 

Marcelino Galo. Este, após saudar nominalmente os membros da Mesa e todos os presentes, dirigiu-

se aos homenageados chamando-os de deputados, uma vez que tiveram o mandato concedido pelos 

baianos. Prosseguindo, ressaltou a importância daquele momento para o Parlamento, haja vista está 

restituindo àqueles cidadãos o que lhes era de direito, ou seja, os mandatos que foram cassados 

durante a ditadura militar. Asseverou que as cassações vitimaram famílias, impondo-lhes 

constrangimento, e aquela restituição simbólica leva a uma reflexão sobre o que se vive no atual 

sistema representativo. Concluindo, disse que não há como se fazer qualquer relativização sobre o 

período da ditadura e que não há ditadura branda ou qualquer ação que possa abrandar o crime de 

lesa-pátria. O Sr. Presidente registrou as presenças dos alunos dos Colégios Estaduais Carlos 

Marighela, 7 de Setembro, Newton Sucupira e Modelo Luís Eduardo Magalhães. O Sr. Presidente 

iniciou as restituições dos mandatos de Deputado Estadual, na seguinte ordem: Deputado Luiz Leal 

recebeu o diploma das mãos do Deputado Marcelo Nilo e foi homenageado pela Sra. Magali Leal, 
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que externou emoção ao falar sobre o que o pai dela passou naqueles anos e as consequências dos 

atos de cassação, bem como ponderou sobre o papel das redes sociais na atualidade e os efeitos 

dos pensamentos retrógrados que surgem a partir delas; Deputado Marcelo Duarte recebeu o diploma 

das mãos do Governador Jaques Wagner e foi homenageado pelo filho Nestor Duarte que, após 

destacar que a homenagem é uma vitória da democracia sobre o arbítrio da ditadura, disse que, 

apesar da cassação, nunca visualizou no pai qualquer sentimento de ódio e lembrou uma fala que 

sempre dissera: “importante é vencer sem orgulho e perder sem desespero”; Deputado Wilton Valença 

recebeu o diploma das mãos do Deputado Marcelino Galo e, em seguida, disse que a felicidade vivida 

naquele momento só não era maior porque não podia contar com a presença de amigos que já não 

estavam mais naquele plano; Deputado Sebastião Nery recebeu o diploma das mãos dos Deputados 

Yulo Oiticica e Marcelino Galo e foi homenageado pela Sra. Fátima Nery, a qual fez a leitura de 

mensagem encaminhada pelo Deputado Sebastião Nery, que não pôde comparecer à sessão; 

Deputado Aristeu Nogueira recebeu o diploma das mãos dos Deputados Zé Raimundo e Euclides 

Fernandes e foi homenageado pelo Sr. Diógenes Campos, o qual agradeceu a iniciativa da Comissão 

da Verdade e disse que a cassação foi uma resposta injusta e antidemocrática aos que lutavam pela 

democracia e liberdade do pensamento; Deputado Diógenes Alves recebeu o diploma das mãos dos 

Deputados Rosemberg Pinto e Ivana Bastos e foi homenageado pelo Sr. Carlos Geraldo Alves; 

Deputado Ênio Mendes recebeu o diploma das mãos dos Deputados Paulo Câmera e Capitão Tadeu 

e foi homenageado pela Sra. Raquel Mendes, a qual falou sobre a história do pai para que pudessem 

compreender a importância política da trajetória de resistência dele nos anos de chumbo estabelecido 

no País durante o regime ditatorial e fez a leitura do último discurso proferido pelo Deputado Ênio 

Mendes no Parlamento Baiano; Deputado Hamilton Cohim recebeu o diploma das mãos dos 

Deputados Bira Corôa e Maria Del Carmen e foi homenageado pelo Sr. Roberto Cohim; Deputado 

Luiz Sampaio recebeu o diploma das mãos dos Deputados Zé Neto e Luiza Maia e foi homenageado 

pela Sra. Virgínia Sampaio; o Deputado Otávio Rolim recebeu o diploma das mãos do Governador 

Jaques Wagner e do Deputado Marcelino Galo e foi homenageado pelo Sr. Aloísio Otávio Rolim; 

Deputado Osório Villas Boas recebeu o diploma das mãos do Governador Jaques Wagner e do 

Deputado Yulo Oiticica e foi homenageado pelo Sr. Eduardo Medeiros; Deputado Oldak Neves 

recebeu o diploma das mãos do Deputado João Bonfim e foi homenageado pelo Sr. Frederico Neves; 

e o Deputado Padre Palmeira recebeu o diploma das mãos do Sr. Joviniano Neto e foi homenageado 

pela Sra. Julieta Palmeira. O Sr. Presidente, ao final das homenagens, passou a palavra ao Deputado 

Yulo Oiticica. Este salientou a importância de se contar a história de verdade e a luta para a 

manutenção da democracia. O Sr. Luiz Contreiras externou satisfação em poder participar daquele 

momento histórico, asseverando que a luta é fundamental para a democracia e convocou todos os 

jovens e velhos amigos para que mantenham a afirmação da democracia no País e no Estado. O Sr. 

Presidente solicitou uma salva de palmas para todos os advogados que lutaram contra a ditadura 
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militar e anunciou a apresentação musical de Joseli Saldanha e Milton Robatto. O Sr. Presidente 

passou a palavra ao Governador do Estado, Jaques Wagner. Este, parabenizou o Presidente Marcelo 

Nilo pela concretização da restituição dos mandatos dos deputados estaduais que foram cassados 

durante a ditadura militar. Disse, ainda, que a democracia brasileira é uma planta que precisa ser bem 

regada, mesmo sendo esse o período de democracia mais longo da história do Brasil, desejando que 

a democracia permaneça ad infinutum e esteja cravada no ideal do povo brasileiro. O Sr. Presidente 

anunciou a execução do Hino da Bahia. Ao final, agradeceu as presenças de todos e declarou 

encerrada a sessão.  

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 


